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Kliiniline küsimus nr 6b
6.
Kas kõigil lamatise tekke riskiga patsientidel kasutada  hõõrde- ja nihkejõu vähendamist vs kasutamata jätmine:  

b) nihutada patsienti mööda voodipesu vs tõstelinade jt oskuslike asendimuutmisvõtete kasutamine.
Kriitilised tulemusnäitajad: lamatise paranemise kiirus, lamatise tekkimise kiirus (alates liikumispiirangu tekkimisest), elukvaliteet, lamatiste retsidiveerumine, valu.
	Andmebaasides teostatud otsingutega ei leidunud süstemaatilisi ülevaateid ega randomiseeritud kontrolluuringuid, mis käsitleksid patsiendi nihke- ja hõõrdejõu vähendmist võimaldavaid asendimuutmisvõtteid lamatiste ennetamiseks voodis. 



Ravijuhendid

Käesoleva ravijuhendi koostamisel alusmaterjaliks kasutatud ravijuhenditest (ravijuhendeid hinnatud AGREE tööriista abil, hindamise tulemused toodud dokumendis …) olid soovitused patsientide asendi muutmiseks sõnastatud kuues ravijuhendis (NPUAP, AAWC2010, WRR_2008 RiskA_Prev_PU_2005_2011, ISCI_2012, GERNURS_2008). Ravijuhendites toodud soovitused põhinevad ekspertide arvamusel. Patsiendi pööramisel ja asendi muutmisel tuleb kasutada õigeid töövõtteid. Peamised soovitused on asendi muutmisel tõsta patsienti, mitte nihutada mööd voodipesu, kasutada patsiendi asendi muutmisel abivahendeid (nt libistuslaud, tõstukid), tõsta mitmekesi. Tegevuse eesmärk on ära hoida või minimiseerida hõõrde- ja nihkejõudu. Abivahendeid tuleb kasutada õigesti (vajalik personali väljaõpe), et vähendada hõõrdumisest tingitud nahakahjustusi patsiendil.
Kokkuvõte ravijuhendites leiduvatest soovitustest.
Kasutada patsiendi asendi muutmiseks abivahendeid, et vähendada nihkumisest ja hõõrdumisest tingitud koekahjustusi. Asendi muutmisel patsienti tõsta, mitte lohistada mööda voodilinu. Erinevad tehnikad ja vahendid patsientide asendi muutmiseks: mehaaniline tõstmine kahe kuni nelja abistajaga, libistuslaudade, tõstukite, voodi küljes olevate pööramise abivahendite kasutamine. Mitte jätta abivahendeid peale kasutamist patsiendi voodisse (patsiendi alla).

Patsientidel, kes saavad end ise voodi piires liigutada, kasutada trapetseid või voodiääriseid suurendamaks patsiendi iseseisvust. 
Soovitatakse ka konsulteerida tegevusterapeudi või füsioterapeudiga patsiendi asendi muutmiseks kasutatavate tehnikate ja abivahendite osas, vähendamaks hõõrdumist ja nihkumist ning optimeerimaks patsiendi isesisuevust. 

