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Tõendusmaterjali kokkuvõte
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Kliiniline küsimus nr 2a ja 2b
Kas astma kahtlusel tuleks diagnoosimiseks kasutada kõiki järgmiseid meetodeid vs meetodi mittekasutamisega:

a.
valideeritud astmaküsimustike kasutamine (Astma Kontrolli Test – ACT)

b.
kopsude röntgenuuring
Kokkuvõte, sh  kriitiliste tulemusnäitajate kaupa:
a) Astma küsimustikud: astma kontrolli test (ACT-  Asthma Control Test), Asthma Control Questionnaire (ACQ), Mini Asthma Quality of Life Questionnaire (AQLQ) on disainitud  astma kulu monitoorimiseks ja patsientide enesekontrolli instrumendiks.  ACT ja ACQ sisaldavad küsimusi hooravi kasutamise kohta ja see eeldab, et astma ravi on juba määratud. Seetõttu ei saa olemasolevaid küsimustikke kasutada astma esmase diagnostilise instrumendina.
b) Astma korral puuduvad kopsude röntgenuuringul sedastatavad spetsiifilised muutused. Astma ravijuhendites soovitatakse reeglina kopsude röntgenuuringut teha vajadusel (diferentsiaaldiagnostilistel eesmärkidel), mitte rutiinuuringuna kõigil patsientidel astma diagnoosimisel. EHK tunnustatud ravijuhendis soovitatakse kopsude röntgenuuringut, kui köha on püsinud kauem kui 8 nädalat

Ravijuhendid

Kokkuvõte ravijuhendites leiduvatest soovitustest: 
a.
Valideeritud astmaküsimustike kasutamine: 

ravijuhendid käsitlevad valideeritud astmaküsimustikke astma kulu monitoorimise ja patsientide enesekontrolli instrumendina. 

Diagnostika kontekstis soovitab seda juhend SIGN-2012: siis, kui prooviravi järgselt ∆FEV1 <400 ml, et hinnata sümptomite muutust ja otsustada ravi jätkamise üle (küsimustikud: RCP 3 küsimust, ACQ, ACT)

b.
Va/DoD juhendis soovitatakse kopsude röntgenuuringut enne spirograafiat, eriti > 30a patsientidel

Kõigis ülejäänud juhendites soovitatakse kopsude röntgenuuringut teha vajadusel (diferentsiaaldiagnostilistel eesmärkidel), mitte rutiinuuringuna kõigil patsientidel astma diagnoosimisel.
Süstemaatilised ülevaated antud küsimuste kohta puuduvad.  
Otsing "Asthma/diagnosis"[Mesh] AND "Radiography"[Mesh] toob palju viiteid juhtumite kirjedustele, kus ebaselgetel juhtudel on diferentsiaaldiagnostilistel eesmärkidel kopsude röntgenuuringut kasutatud. 
