Kodade virvendusarütmia (KVA) ravi- ja käsitlusjuhend 
Soovituste koostamise kokkuvõte


Kliiniline küsimus nr 11.

Kas KVA patsientidel tuleks eelistada intensiivsemat või vähemintensiivset sageduskontrolli?


	
Töörühma soovitused: 
Tugev soovitus, madal tõendatus „Saavutage KVA-ga patsiendil südame löögisagedus alla 110 x/min rahuolekus.“

Tugev soovitus, madal tõendatus „Kui KVA-ga patsiendil esinevad pärast südame löögisageduse eesmärkväärtuse < 110 x/min saavutamist vatsakeste suurest löögisagedusest tulenevad sümptomid, langetage südame löögisagedust alla 80 x/min.“

Töörühma praktiline soovitus „Kui arstivisiidil on KVA-ga patsiendi südame löögisagedus eesmärgile vastav, ent sümptomid püsivad, võib jälgida löögisagedust 24 tunni jooksul.“ 
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	Sisesta siia lühikokkuvõte ravijuhenditest/üksikuuringutest, mis toetavad sekkumist 




	Kindlustunne kasude ning 
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Sisesta siia töörühma arutelu patsiendi väärtuste ja eelistuste kohta. 
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oodatavat kasu)

Mida suurem on sekkumise 
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A) Antud soovitus põhistab juba väljakujunenud praktikat (soovituses formuleeritu ongi juba igapäevases praktikas selgelt peamine lähenemisviis).
B) Praegune praktika on selgelt teistsugune, kui soovituses formuleeritu (saab välja tuua selge enimkasutatava soovituses formuleeritust erineva praktika).
C) Soovitus ühtlustab senist praktikat (soovituses formuleeritu kõrval kasutatakse mitmeid alternatiivseid lähenemisi, selgelt enimkasutatavat lähenemist ei ole võimalik välja tuua).
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